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INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente el texto propuesto, responda en portugués (normativa europea) a las preguntas
que le estan asociadas. El examen esta estructurado en tres bloques en que se evaluaran las distintas
competencias.

CALIFICACION: El bloque | se calificara sobre 4 puntos y los bloques Il y Ill se calificaran sobre 3 puntos
respectivamente.

TIEMPO: El examen tendra una duracion de 90 minutos.

A Geragao Z, nascida entre 1997 e 2012, ja ocupa um lugar relevante no mercado de trabalho. Em Portugal,
enfrenta uma taxa de desemprego juvenil elevada, superior a 19%, mas a sua entrada traz também novas
exigéncias e prioridades. Esta geracdo, nativa digital, cresceu num contexto de crises sucessivas,
hiperconectividade e valorizagdo do bem-estar, o que molda profundamente a sua relagdo com o emprego e a
forma como o perceciona.

Se para geracgdes anteriores a estabilidade e a remuneragao eram prioridades exclusivas, para a Geragado Z o
alinhamento com valores e propdsito pesa tanto quanto o ordenado. Pesquisas revelam que 86% destes jovens
consideram essencial trabalhar em organizagdes com uma misséo clara e impacto positivo, enquanto 70%
rejeitam fungdes sem esse enquadramento ético. Mais do que um emprego, ambicionam um projeto que faca
sentido.

Outro fator determinante é a versatilidade. Cerca de 72% dos jovens ja ponderaram sair de fungdes sem regimes
de trabalho flexiveis, e trés em cada quatro afirmam que o teletrabalho é um critério decisivo na escolha
profissional. Nao se trata de falta de compromisso, mas de uma busca por maior autonomia na forma de
organizar tempo e espaco, preservando o equilibrio entre vida pessoal e profissional.

A Geracgao Z quer progressao rapida, mas, sobretudo, acesso a oportunidades de desenvolvimento. Um estudo
recente mostra que 41% apontam a falta de formacéo e crescimento como motivo para abandonar fungdes.
Paralelamente, o bem-estar mental surge como exigéncia inegociavel: 40% dizem sentir-se frequentemente
stressados, sendo o trabalho uma das principais causas. Por isso, ambientes inclusivos, colaborativos e que
oferecam seguranca psicolégica sao crescentemente valorizados.

Embora os dados especificos sejam ainda limitados, € evidente que muitas pessoas iniciam o percurso
profissional através de estagios apoiados pelo Estado, uma realidade que pode alcangar 55% dos jovens desta
geracao em Portugal. Parte significativa destes estagios realiza-se em areas ligadas ao turismo, como hotelaria,
restauragao e eventos, setores onde a procura por experiéncias auténticas se cruza com a identidade desta
geracdo. Como consumidores, 0s jovens privilegiam viagens, estadias Unicas e momentos memoraveis; como
profissionais, visam contextos que refltam esse dinamismo e que estejam alinhados com valores de
sustentabilidade e propdsito.

A Geragdo Z nao quer repetir o modelo dos seus pais. Quer impacto, equilibrio e significado. Para os
empregadores, isto representa tanto um desafio como uma oportunidade. Organizagbes que nao oferecam
flexibilidade, transparéncia e um ambiente saudavel arriscam-se a perder estes talentos num prazo curto,
sobretudo, num momento em que algumas empresas recuam no teletrabalho. Mas o ponto crucial ndo é a defesa
do trabalho remoto em exclusivo, € dar ao trabalhador o poder de escolha. O modelo hibrido, quando bem
estruturado, pode ser a solugdo adequada, ao conciliar autonomia com ligagao a cultura da empresa. Mais do
que ajustar politicas de recursos humanos, € preciso repensar a forma como concebemos o trabalho. Porque
compreender a Geragao Z ndo é apenas ler tendéncias, é perceber, desde ja, como se desenha o futuro do
emprego.

Publicado em https://eco.sapo.pt/, de 1 de outubro de 2025 (texto adaptado)




PERGUNTAS

BLOCO I. COMPETENCIAS DA COMPREENSAO E DA EXPRESSAO ESCRITAS (4 PONTOS)

1. Com base na leitura do texto, diga se as afirmagoes que se seguem sao verdadeiras (V) ou falsas

(F). Justifique a sua resposta com uma frase do texto. (1,5 pontos)

a) A Geragéao Z valoriza mais o salario do que o alinhamento com os valores e a missdo da empresa.

b) A maioria dos jovens da Geragado Z em Portugal comega a sua carreira através de estagios apoiados
pelo Estado.

c¢) A Geracédo Z recusa-se a trabalhar em regime de teletrabalho e prefere exclusivamente o modelo

presencial.

2. Responda as seguintes perguntas de escolha multipla, assinalando a unica op¢ao correta. (1,5

pontos)
1. Qual das seguintes afirmacdes descreve corretamente a Geragao Z em Portugal?

a) Esta totalmente satisfeita com a rigidez dos modelos de trabalho tradicionais.
b) Da prioridade a estabilidade e a remuneracéo acima de qualquer outro fator.
¢) Valoriza a flexibilidade, o propésito e o bem-estar no local de trabalho.

d) Prefere empregos com tarefas repetitivas e estruturas rigidas.
2. Segundo o texto, o que leva muitos jovens da Geragao Z a abandonarem as suas funcoes?

a) Falta de férias e beneficios adicionais.
b) Falta de oportunidades de formagao e crescimento profissional.
c) Falta de transporte para o local de trabalho.

d) Excesso de responsabilidades logo no inicio de carreira.

3. Emrelacao ao teletrabalho, o que pensa a maioria da Geragao Z?
a) Rejeita completamente qualquer forma de trabalho remoto.
b) Aceita o teletrabalho apenas em casos de emergéncia.

c) Considera o teletrabalho irrelevante na escolha profissional.

d) Valoriza o teletrabalho e considera-o um critério decisivo.

3. Dé um titulo ao texto. Justifique a sua resposta. (1 ponto)



BLOCO Il. COMPETENCIA LINGUISTICA (3 PONTOS)

Responda as TRES perguntas que se seguem:

1. Com base no texto, identifique dois sinénimos e dois anténimos para as palavras indicadas.

Deve procurar palavras ou expressées no texto que tenha significados semelhantes ou

opostos aos indicados. (0,40 pontos)
a) Dois sinonimos para a palavra — “flexibilidade”

b) Dois anténimos para palavra — “bem-estar”

2. Preencha as frases com as preposi¢coes de tempo indicadas: durante, em (2x), entre, desde,

por. Faca as alteragoes que considerar adequadas. (0,60 pontos)

a) A Geragao Z, nascida 1997 e 2012, ja ocupa um lugar relevante no mercado de
trabalho.

b) Muitos jovens iniciam o seu percurso profissional o inicio da sua vida ativa.

¢) O teletrabalho tornou-se um critério decisivo os ultimos anos.

d) Esta geracao prefere empregos com propdsito, em vez de trabalhar apenas um
salario.

e) a pandemia, a valorizagdo do bem-estar mental tornou-se ainda mais evidente.

f) Os empregadores que nao se adaptarem podem perder talentos pouco tempo.

3. Responda apenas a DUAS das trés perguntas apresentadas. (2 pontos)

a) Complete as frases com a forma correta do verbo entre parénteses, usando o tempo verbal

indicado. (1 ponto)

e Muitos jovens (rejeitar) ofertas de emprego sem alinhamento com os seus
valores. (Pretérito Perfeito do Indicativo)

¢ No passado, os jovens (aceitar) empregos com menos exigéncia em relagao
ao proposito. (Pretérito Imperfeito do Indicativo)

e Se as empresas quiserem atrair esta geragao, (precisar) de rever as suas
politicas de trabalho. (Futuro do Indicativo)

e Muitos jovens da Geragao Z ja (ponderar) abandonar fungdes por falta de

oportunidades de desenvolvimento. (Pretérito Perfeito Composto)



e Hoje, a Geragao Z (valorizar) muito a qualidade de vida no trabalho.

(Presente do Indicativo)

b) Leia as frases e reescreva-as no plural, fazendo todas as alteragbes necessarias (artigos,

nomes, adjetivos, verbos, pronomes, etc.). (1 ponto)

e O jovem procura um emprego com propésito.

e A empresa oferece um ambiente saudavel e inclusivo.
e Este estagio decorre no setor do turismo.

¢ A funcao exige versatilidade e compromisso.

¢ O candidato demonstra interesse pela vaga e envia o curriculo.

c) Leia as frases e reescreva-as no passado, mantendo o sentido e fazendo as alteragées

necessarias nos verbos e restantes elementos. (1 ponto)

e A Geracao Z quer impacto, equilibrio e significado.

e Muitos jovens rejeitam fungdes sem enquadramento ético.

e O teletrabalho é um critério decisivo na escolha profissional.
e A organizacao oferece um ambiente saudavel e colaborativo.

¢ Os jovens valorizam oportunidades de desenvolvimento.

BLOCO lll. COMPETENCIA DA EXPRESSAO ESCRITA (3 PONTOS)

Responda a UMA das perguntas que se segue. O seu texto deve ter uma extensao de 190 a 200 palavras,
aproximadamente. (3 pontos)

a) O texto destaca a importancia do bem-estar, da flexibilidade e do propésito no trabalho para a
Geracao Z, chegando mesmo a mencionar que a Geracdo Z “nao quer repetir o modelo dos seus
pais”. Na sua opinidao, esta mudanca de mentalidade é positiva para a sociedade? Justifique a sua
resposta.

b) Na sua opinidao, que qualidades devem ter os profissionais do futuro para responder as novas

exigéncias do mercado de trabalho?



PORTUGUES )
ORIENTACIONES Y CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

e La prueba presenta un unico texto.

e Se valorara, ante todo, la correcciéon gramatical, segun la normativa del Portugués europeo, y la

propiedad de expresion en la respuesta.

o El estudiante debera responder a las preguntas de los 3 bloques de actividades sin ayuda de

diccionario.

e La realizacion de este examen conlleva una competencia lingiistica del estudiante correspondiente
a un nivel B1 del MCER.

e EIl texto tendra una extensién aproximada de 500 palabras y su comprension no exigira

conocimientos especializados ajenos a la materia de la prueba.
Puntuacién maxima de la prueba: 10 puntos

- El bloque | deberé calificarse de 0 a 4 puntos.

- El bloque Il debera calificarse de 0 a 3 puntos.

- El bloque lll debera calificarse de 0 a 3 puntos.

Bloque I: Las preguntas de este bloque tienen como objetivo medir la capacidad de comprension lectora

del estudiante.

En la pregunta 1 se propondran 3 enunciados. Se debera justificar la respuesta copiando el fragmento de
texto correspondiente y cada respuesta se evaluara con 0,5 puntos siempre y cuando sean correctas la

respuesta y su justificacion.

En la pregunta 2 se propondran 3 preguntas con 4 opciones de respuesta y se asignara 0,5 puntos por cada

respuesta acertada.

En la pregunta 3 comprende 1 pregunta de respuesta abierta. Se tendra que responder en portugués

(normativa europea) y se calificara atendiendo a los siguientes criterios:
a) Adecuacion y coherencia de las ideas. (0,2 puntos)

b) Correccion gramatical, ortografica y riqueza de vocabulario correspondiente al nivel exigido (0,5

puntos)

¢) Se penalizara la falta de adecuacion al tema propuesto o la copia literal de frases y expresiones del

texto inicial. (0,3 puntos)

Bloque Il. En este bloque se valorara la competencia Iéxica y gramatical en contexto. El alumnado debera

responder a las 3 preguntas propuestas. Se asignaran 3 puntos a este bloque, distribuidos de la siguiente



manera: a la pregunta 1 se asignara 0,4 puntos y a la pregunta 2 se asignara 0,6 puntos. A la pregunta
optativa de gramatica se asignaran 2 puntos, distribuidos por dos preguntas que valen 1 punto,

respectivamente. Cada item de la pregunta vale 0,2 puntos.

Bloque lll. En este bloque se valorara la competencia de expresion escrita. Contendra dos propuestas de

redaccion para elegir. Se debera redactar un texto de entre 190 y 200 palabras.

Se valorara positivamente: la capacidad argumentativa del alumno, la riqueza del Iéxico, la complejidad de
las construcciones morfosintacticas utilizadas, asi como el buen uso y la correccion gramatical de la lengua

empleada.

Se valorara negativamente: la falta de coherencia en la exposicion, la pobreza del Iéxico, la repeticion de las

palabras, las frases copiadas del texto y las incorrecciones morfosintacticas.
La redaccion se calificara atendiendo a los siguientes criterios:

a) Adecuacion y capacidad comunicativa, organizacion y coherencia en la enumeracion de las ideas. (1

punto)

b) Se penalizara la falta de adecuacion al tema propuesto o la copia literal de frases y expresiones del

texto inicial. (0,5 puntos)

c) Correccion gramatical, ortografica y riqueza de vocabulario correspondiente al nivel exigido. (1,5

puntos)



SOLUCIONES
PORTUGUES

(Documento de trabajo orientativo)

BLOQUE |I. COMPETENCIAS DE COMPREENSION Y DE EXPRESION ESCRITAS

1.

a) Falso. "Se para geragcbes anteriores a estabilidade e a remuneracdo eram
prioridades exclusivas, para a Gerag¢ao Z o alinhamento com valores e propdésito pesa tanto

quanto o ordenado."

b) Verdadeiro. "E evidente que muitas pessoas iniciam o percurso profissional através
de estagios apoiados pelo Estado, uma realidade que pode alcangar 55% dos jovens desta

geragéo em Portugal."

c) Falso. "Trés em cada quatro afirmam que o teletrabalho € um critério decisivo na escolha

profissional."

"Mais do que ajustar politicas de recursos humanos, é preciso repensar a forma como concebemos o

trabalho."

"O modelo hibrido, quando bem estruturado, pode ser a solugdo adequada, ao conciliar autonomia com

ligacdo a cultura da empresa.”

2,

1. Qual das seguintes afirmag6es descreve corretamente a Geragao Z em
Portugal?

c) Valoriza a flexibilidade, o proposito e o bem-estar no local de trabalho.

2. Segundo o texto, o que leva muitos jovens da Geragdo Z a
abandonarem as suas fungbes?

b) Falta de oportunidades de formagéo e crescimento profissional.

3. Em relagao ao teletrabalho, o que pensa a maioria da Geragao Z7?

d) Valoriza o teletrabalho e considera-o um critério decisivo.

3. Tema livre (vide critérios de corre¢ao)



BLOQUE Il. COMPETENCIA LINGUISTICA (3 PUNTOS)

1.

a) Dois sinbnimos para a palavra — “flexibilidade” — versatilidade, autonomia

b) Dois antonimos para palavra — “bem-estar’ — stress, inseguranga psicolégica
2.

a) A Geragdo Z, nascida entre 1997 e 2012, ja ocupa um lugar relevante no

mercado de trabalho.

b) Muitos jovens iniciam o seu percurso profissional desde o inicio da sua vida
ativa.

c) O teletrabalho tornou-se um critério decisivo_nos ultimos anos.

d) Esta geracao prefere empregos com propdsito, em vez de trabalhar apenas

por um salario.

e) Durante a pandemia, a valorizagdo do bem-estar mental tornou-se ainda mais

evidente.

f) Os empregadores que ndo se adaptarem podem perder talentos em pouco

tempo.

¢ Muitos jovens rejeitaram (rejeitar) ofertas de emprego sem alinhamento com

os seus valores. (Pretérito Perfeito do Indicativo)

¢ No passado, os jovens aceitavam (aceitar) empregos com menos exigéncia

em relagdo ao propdsito. (Pretérito Imperfeito do Indicativo)

e Se as empresas quiserem atrair esta geracao, precisarao (precisar) de rever

as suas politicas de trabalho. (Futuro do Indicativo)

¢ Muitos jovens da Geracao Z ja tém ponderado (ponderar) abandonar fungdes

por falta de oportunidades de desenvolvimento. (Pretérito Perfeito Composto)

¢ Hoje, a Geragdo Z valoriza muito a qualidade de vida no trabalho. (Presente

do Indicativo)



b)
¢ Os jovens procuram empregos com proposito.
o As empresas oferecem ambientes saudaveis e inclusivos.
o Estes estagios decorrem nos setores do turismo.
o As fungbes exigem versatilidade e compromisso.

¢ Os candidatos demonstram interesse pelas vagas e enviam os curriculos.

o A Geragao Z quis impacto, equilibrio e significado.

e Muitos jovens rejeitaram funcdes sem enquadramento ético.

o O teletrabalho foi um critério decisivo na escolha profissional.
¢ A organizagao ofereceu um ambiente saudavel e colaborativo.

¢ Os jovens valorizaram oportunidades de desenvolvimento.

BLOQUE Ill. COMPETENCIA DE EXPRESSION ESCRITA (3 PUNTOS)

Tema livre (vide critérios de correc¢ao)



